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uutiset

Saarioisten 
tulos heikkeni
Elintarvikkeita valmistavan 
Saarioisten tulos heikkeni vuo-
den 2010 tulokseen verrattuna. 
Yhtiön liikevoitto 2011 oli 6,9 
miljoonaa euroa. Tulos ennen 
satunnaisia eriä oli 5,5 miljoo-
naa.

Vuonna 2010 yhtiö keräsi vie-
lä 13,9 miljoonan euron voiton 
ennen satunnaiseriä.

Liikevaihto kasvoi entises-
tään. Yhtiön liikevaihto viime 
vuonna oli 334,5 miljoonaa eu-
roa, joka on 7,7 miljoonaa euroa 
enemmän kuin vuonna 2010.

Valmisruokamarkkinoiden 
kysyntä heikkeni viime vuonna. 
Saarioinen on edelleen johtava 
valmisruokien ja marjavalmis-
teiden valmistaja Suomessa.

Yhtiön liikevoitto heikkeni, 
koska raaka-aineiden hinnat 
ja välilliset kustannusten nou-
sivat. Niitä ei täysimääräisesti 
pystytty siirtämään tuotteiden 
myyntihintoihin.

Nettoinvestoinnit vuonna 
2011 olivat 17,7 miljoonaa euroa. 
Investoinneilla kohennettiin 
Valkeakosken tehtaan lihaval-
miste- ja kunnossapitotiloja. 
Viime vuoden lopulla alkoi 
myös uuden tuotekehitys- ja 
asiakaskoulutustilan rakenta-
minen Sahalahdelle.

Saarioisten palkkalistoilla on 
tällä 2 098 henkeä.
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Puolustus-
välikysymys
ei kaatanut 
hallitusta
Eduskunta äänesti perjantaina 
hallituksen luottamuksesta pe-
russuomalaisten välikysymyk-
sen käsittelyn päätteeksi.

Hallitus sai luottamuksen 
äänin 106–69. Poissa oli 24 kan-
sanedustajaa.

Välikysymys koski Puolus-
tusvoimien säästöjä. Viime 
kuussa esitelty uudistushanke 
on herättänyt vastustusta, koska 
kuusi varuskuntaa on tarkoitus 
lakkauttaa.

Hallitusrintaman rivit eivät 
repeilleet äänestyksessä, vaikka 
varuskuntien lakkautuspäätök-
set saivat välikysymyskeskuste-
lussa osakseen arvostelua myös 
hallituspuolueiden edustajilta.

Myös valmistelun tiukka sa-
lassa pitäminen herätti pahek-
suntaa.

Puhetta aiheesta riitti keski-
viikon keskustelussa kaikkiaan 
kymmenen tuntia.

MTHallituksen tavoitteena on suit-
sia harmaata taloutta ja kerätä 
valtion kassaan vaalikauden ai-
kana 300 miljoonaa euroa. Tois-
taiseksi rahoja ei ole näkynyt, 
sillä hallituksen ensimmäinen 
vuosi on kulunut valmisteluun.

”Kun tarvittavat päätökset 
saadaan tehtyä ja säännöt voi-
maan, alkavat tulokset näkyä. 
Hyödyt painottuvat hallitus-
kauden loppupuolelle”, vero-
hallinnon johtaja Janne Mart-
tinen sanoo.

Yksi konkreettisista käytän-
nön keinoista on rakennusalan 
työntekijöille pakolliseksi 
tuleva veronumero. Sen avulla 
työntekijä voidaan tunnistaa ja 
kuka vain voi tarkastaa tiedot 
verkosta.

Muutos on melkoinen, sillä 
nyt ulkomaista työntekijää ei 
voi luotettavasti tunnistaa. Ensi 
vuonna jokainen työntekijä on 
tunnistettavissa kuvallisesta 
kortista. Yritykset voivat itse 
kontrolloida aliurakoitsijoiden 
työntekijöitä ja viranomainen 
voi reagoida välittömästi.

Ulkomaiset yritykset 
halutaan rekisteriin
Muutoksia rakennusalalla 
tarvitaan, sillä verottajan nel-
jän vuoden aikana tekemistä 
2 500 verotarkastuksesta noin 
30 prosentista kohteista löytyi 
harmaata taloutta.

Tilaajavastuulaki on ollut 
voimassa vuodesta 2007, mut-
ta verottajan tehovalvonnan 
mukaan sitä ei noudateta joka 
viidennellä työmaalla.

Maaseudun Tulevaisuus 
kertoi 24. helmikuuta, miten ti-
laajavastuulakia lyödään laimin 
metsänhoitotöissä.

Veronumero auttaa tunnista-
maan henkilöt, mutta se ei pure 
ulkomaisiin yrityksiin, joilla ei 
ole kiinteää toimipaikkaa Suo-
messa.

”Toiveissa olisi rekisteröi-
tymisvelvollisuus ulkomaisille 
yrityksille. Silloin voitaisiin 
tarkemmin valvoa, onko yri-
tyksellä kiinteä toimipaikka”, 
Marttinen sanoo. Hän työsken-
telee harmaan talouden selvi-
tysyksikössä.

Veronumeron tuomista euro-
määristä ei ole vielä arviota.

Urakoitsija pelkää 
byrokratiaa
Rakennusalaa verottajan tahti 
alkaa jo hirvittää. Veronume-
ron lisäksi alalle tulee vuoden 
aikana kaksi muutakin suurta 
muutosta.

”Uudistukset ovat sekä ve-
rottajalle että urakoitsijalle 
suuri urakka selvitä ja aiheuttaa 
hirveän määrän paperityötä. 
Meitä pelottaa, että hyvä asia 
hukataan byrokratiaan”, työ-
markkinajohtaja Tapio Kari 

Rakennusteollisuudesta sanoo.
Kari ei usko, että valtion ta-

voite toteutuu annetussa aika-
taulussa.

”Muutoksiin pitää varata 
aikaa, koska toimenpiteiden 
vaikuttavuus on hidasta. Uuden 
lain toimiminen käytännössä 
vaatii vuosia aikaa”, hän sanoo.

Harmaa talous 
on miljardeja
Tavoitteet voivat lopulta toteu-
tua, koska koko harmaa talous 
on niin suuri.

”Valtion tulon menetykset 
maksamatta jääneistä veroista 

ja esimerkiksi eläkemaksuista 
ovat useita miljardeja vuodes-
sa”, Marttinen sanoo.

Pelkästään rakennusalan yri-
tyksillä on noin miljardin euron 
verovelat. Niin paljon yritykset 
siis ovat jättäneet veroja mak-
samatta konkurssien ja muiden 
kommervenkkien varjolla.

”Tämä summa tiedetään. 
Lisäksi tulee se, mitä meiltä 
jää kokematta, näkemättä ja 
havaitsematta”, verohallinnon 
ylitarkastaja Pekka Muinonen 
kuvaa alan harmaata taloutta. 
Hän on vastuussa rakennusalan 
verovalvonnasta.

Verotusneuvos Markku Hir-
vonen arvioi Kauppalehdessä, 
että harmaan talouden koko-
naisarvo on vuosittain 10–14 
miljardia euroa. Valtio menet-
täisi siis vuosittain 4,5–5,5 mil-
jardin euron verotulot.

Muinosen mielestä arvio voi 
pitää paikkaansa.

”Kukaan ei tiedä suuruutta, 
mutta iso sen täytyy olla”, hän 
pohtii.

Harmaan talouden torjun-
taan on varattu 20 miljoonaa 
euroa vuodessa. Kaikkiaan työn 
alla on 22 hanketta. 
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Ote rakennusalasta tiukentuu 
harmaan talouden karsimiseksi
Rakennusalan 
veronumerolla 
yritetään kääntää 
rahavirtaa harmaas-
ta taloudesta valtion 
kassaan. Harmaassa 
taloudessa on 
mistä ottaa, sillä 
pelkästään 
rakennusalalla 
verovelat ovat 
miljardi euroa.
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Rakennusalan yrityksillä on yhteensä noin miljardi euroa verovelkaa valtiolle.

Verottajaa harmittaa, että ra-
kennusalan ulkomaisia yrityk-
siä on hyvin hankala valvoa. 
Verovastuu- ja rekisteröitymis-
säännöt ovat puutteellisia.

”Veroja pyritään tietoisesti 
välttämään väittämällä, et-
tä urakat kestävät alle puoli 
vuotta, työmaan johto on ul-
komainen, eikä yrityksellä ole 
kiinteää toimipaikkaa Suomes-
sa”, verohallinnon ylitarkastaja 
Pekka Muinonen kertoo. Hän 
työskentelee harmaan talouden 
selvitysyksikössä.

Yksittäinen urakka voikin 

kestää alle puoli vuotta. Mutta 
yritys tekee useita peräkkäi-
siä sopimuksia tai useiden eri 
yritysten kanssa jatkuvana 

ketjuna. Valvonnassa toimin-
nan kokonaisuutta ei pystytä 
toteamaan, vaikka yrityksen 
liiketoiminta Suomessa näyttää 
olevan pysyvää.

Työntekijöiden veronumeron 
sekä ilmoitusvelvollisuuden 
urakoista odotetaan tuovan on-
gelmaan apua.

Näkemystä tukee rakennus-
alalla neljän vuoden aikana 
tehdyt yli 2 500 verotarkastusta.

Tarkastuksissa noin 30 
prosentista kohteista löytyi 
harmaata taloutta. Ulkomai-
sista yhtiöistä harmaata löytyi 

useammin kuin tarkastuksissa 
keskimäärin.

Tarkastusten seurauksena on 
pantu maksuun veroja yli 163 
miljoonaa euroa.

Ulkomaisten yritysten osuut-
ta harmaasta taloudesta on 
vaikea arvioida. Mutta ulko-
maisten työntekijöiden osuus 
koko alan työvoimasta on noin 
30 prosenttia.

Käännetty 
arvonlisävero toimii
Harmaan talouden torjumisek-
si vuosi sitten käyttöön otettu 

käännetty arvonlisävero on 
alkanut toimimaan odotetusti, 
kertoo harmaan talouden selvi-
tysyksikön tekemä raportti.

”Pääurakoitsijoiden osuus ar-
vonlisäveroista on noussut mer-
kittävästi. Samalla aliurakoitsi-
joiden osuus on vähentynyt”, 
verohallinnon johtaja Janne 
Marttinen harmaan talouden 
selvitysyksiköstä sanoo.

Uudistuksen euromääristä 
saadaan tietoja syksyllä.

Verottaja on tyytyväinen, 
mutta rakennusurakoitsijat 
eivät.

”Käännetty alv on tuottanut 
meille tuskaa. Siinä on hirveästi 
tulkintakysymyksiä”, työmark-
kinajohtaja Tapio Kari Raken-
nusteollisuudesta sanoo.

Käännetty arvonlisävero 
koskee myös useaa maatalous-
yrittäjää.

Satunnaisesti rakennustyötä 
tekevä joutuu pohtimaan, missä 
tapauksissa arvonlisävero on 
tilaajan ja milloin tekijän vel-
vollisuutena.

Tulkintaongelmat ovat yleisiä 
myös maaseutuyrittäjillä.

AIMO VAINIO

Ulkomaisia rakennusyrityksiä vaikea valvoa

Veroja pyritään 
tietoisesti 
välttämään 
rakennusalalla.
PEKKA MUINONEN

Nykyinen kuuden puolueen 
hallitus ei ole hallitus sanan var-
sinaisessa mielessä. Hallitushan 
ei hallitse vaan enemmänkin 
hallinnoi.

Hallitukselta puuttuvat linja 
ja tehtävä, eikä se ole välttämät-
tä pääministerin vika. Sekalaista 
seurakuntaa on yksinkertai-
sesti mahdotonta johtaa. Kun 
joukossa istuvat kokoomus ja 
kommunistit täydennettyinä 
hihhulivihreillä ja romahduksen 
partaalla olevilla sosialisteilla, ei 
sopasta voi tulla mitään hyvää.

Hallitus joutuu nyt tosipaikan 
eteen, kun sen pitää päättää yhtä 
aikaa verojen korotuksista ja 
menojen leikkauksista. Alku ei 
ole lupaava.

Kokoomus meni vaaleihin 
vanhalla konservatiivien 
teemalla. Read my lips, no new 
taxes. Ei uusia tuloveroja.

SDP asetti reunaehdokseen 
arvonlisäverotuksen korotuksen 
vastustamisen. Lisäksi SDP 
vastustaa eläkeiän nostamista. 

Ojalan laskuopilla on helppo 
todeta, että ainakaan noilla 
ehdoilla ei valtion budjettia 
saada tasapainoon. Kuitenkin 
hallituksen on pakko sopia 
jostakin.

Ensimmäinen ehdotus on jo 
kuultu. Leikataan kotihoidontu-
kea, niin siitä saadaan parikym-
mentä miljoonaa.

Hohhoijaa. Jos hallituksen 
koko linja on jotain vastaavaa, 
niin meille käy todella huonosti. 
Kotihoidontuen leikkaaminen 
kun lisää menoja eikä säästä 
mitään. Jos leikkaat miljoonan, 
niin menot kasvavat kolme 
miljoonaa. Lasten päivähoito on 
paljon kalliimpaa kuin kotihoito.

On vielä syytä muistaa, mistä 
rahoista tässä on kysymys. Valtio 
ottaa tänä vuonna uutta velkaa 
kahdeksan miljardia. Tämä 
aukko on pakko kuroa umpeen 
lähivuosina.

Talouskasvu ei siihen riitä, 
koska kasvu on nollilla. Mitä 
vahvempi kasvu on, sitä vähem-
män tarvitsisi leikata. Kahden 
tai kolmen vuoden päähän on 
kuitenkin vaikea nähdä.

Sekä SDP että kokoomus 
joutuvat nielemään reunaeh-
tonsa, jos ne meinaavat jatkaa 
hallinnoimista. Alvia on pakko 
korottaa ja tuloveroa kiristää.

Tai ehkä sittenkin on 
liioiteltua sanoa, että hallituk-
selta puuttuu linja kokonaan. 
Maaseutuasioissa linja tuntuu 
selvältä.

Vai lieneekö sattumaa, että sa-
maan aikaan osuu varuskuntien 
lakkautus, kuntien pakkoliitos-
suunnitelma, dieselin hinnan-
korotus, uudet suojelualueet, 
uudistuvan energian tuen 
alasajo ja rakentamisen lupien 
hintojen moninkertaistaminen.

Jos kaikki on sattumaa, niin 
onpas sitten sattunut.

lauri.kontro@maaseuduntulevaisuus.fi

LAURI KONTRO 
on Maaseudun 
Tulevaisuuden  
päätoimittaja.

Sattuma
kuljettaa

päivän punkti

Ruotsin kuningas 
pyysi lisää palkkaa

Ruotsin kuningasperheen kus-
tannukset ovat kasvaneet. Ku-
ningashuone on anonut noin 45 
miljoonaa euroa veronmaksa-
jien rahoja vuosille 2013–2015, 
kertoo Aftonbladet.

Kuningasperheen ja linnan 
rahoituksen lisäämistä on pe-
rusteltu sillä, että prinssi Daniel 
on tullut kuningasperheeseen. 
Reilu viikko sitten syntynyttä 
prinsessa Estelleä varten ei ole 
tarvetta erilliseen rahoitukseen.

Taloudesta 
lyhyesti

Valtion tulon menetykset maksamatta jääneistä veroista ja esimerkiksi eläkemaksuista 
ovat useita miljardeja vuodessa. Johtaja Janne Marttinen, Verohallinto
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